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ANFRAGE

zur aktuellen Fragestunde
des Siidtiroler Landtages
im Monat April 2019

{2 A l oY { /(q Bozen, den 3. April 2019

Interne Aufarbeitung der Skandalbroschiire ,Muslimische Kinder und Jugendliche in der
Schule

Aus einem Interview mit Landesrat Achammer in der ,Neuen Siidtiroler Tageszeitung* vom 3. April 2019 geht hervor, dass

die Vorgange rund um die Verdffentlichung der Skandalbroschiire ,Muslimische Kinder und Jugendliche in der Schule*
intern aufgearbeitet werden sollen.

Die Landesregierung wird um die Beantwortung folgender Fragen ersucht:

1. Aus welchen Grinden werden die Vorgénge (iber das Entstehen und die Veréffentlichung der Broschiire
,Muslimische Kinder und Jugendliche in der Schule" hinter verschlossenen Tiiren aufgearbeitet?

2. Weshalb wird eine derartige Broschiire ohne Weisung und selbsténdig erstellt sowie im Anschluss ohne Freigabe
an die Schulen im Land verschickt?

3. Welche Rolle spielte die Landesschuldirektorin Falkensteiner bei der Ausarbeitung und der Freigabe der
besagten Broschiire?

4. Wer kommt fiir die Schéden auf, welche durch die Riicknahme der Broschiire und das Einstampfen derselben
entstehen?

5. Entspricht es den Tatsachen, dass Christian Alber seine Anstellung als Schulinspektor fiir den Religionsunterricht
verliert?

6. Wer wird beauftragt eine entsprechend neue Broschiire zu erstellen und wer wird die Inhalte vorab iiberpriifen?
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XVI. Legislaturperiode XVl legislatura
AKTUELLE FRAGESTUNDE INTERROGAZIONI SU TEMI DI
ATTUALITA
Sitzung Nr. 9 sedutan. 9
vom 09.04.2019 del 09/04/2019
Antwort von Landesrat Achammer auf die Risposta dell’assessore Achammer
Anfrage Nr. 21/04/19, eingebracht von der all’interrogazione n. 21/04/19, presentata
Abgeordneten Mair dalla consigliera Mair

ACHAMMER (Landesrat fiir Deutsche Bildung, Deutsche Kultur, Industrie, Handwerk, Handel
und Dienstleistungen, Arbeit, Integration - SVP): Sehr geehrte Kollegin Mair!

Zu Frage Nr. 1. Es ist nicht so, dass sie hinter verschlossenen Tiiren aufgearbeitet werden. Dazu ist,
denke ich, schon viel in der Offentlichkeit gesagt worden. Ich kann dies auch wiederholen. Warum ist diese
Broschiire Uberhaupt entstanden? Sie ist infolge auch von Landtagsanfragen, unter anderem der Nr. 3533
von 2018, die lhnen bekannt sein miisste, aber auch auf Nachfrage verschiedener Schulen zu ganz
spezifischen Alltagsthemen entstanden. Es ist richtig, wie bereits veréffentlicht, dass dann intern Inspektor
Christian Alber die Bearbeitung des Faltblattes iibernommen und sich - so gibt er es auch an - mit
verschiedenen Experten dariiber ausgetauscht hat. Fakt ist, dass nach Fertigstellung dieser Broschiire diese
als PDF-Druckversion als Mitteilung an die Schulen verschickt worden ist. Es gibt zwei Formate der
Zusendung an die Schulen, namlich zum einen die Rundschreiben, die einen Weisungscharakter haben und
in der Regel Rundschreiben des Schulamtsleiters oder der Schulamtsleiterin sind bzw. Mitteilungen flr die
interne Kommunikation, die rein der Information der Schulen dienen. Deswegen kann ich dazusagen - noch
einmal zu Frage Nr. 1 und ich filhre es auch bei den weiteren Fragen aus -, dass es nicht hinter
verschlossenen Tiren verdffentlicht bzw. aufgearbeitet werden wird.

Zu Frage Nr. 2. Es handelt sich, noch einmal, um eine Information und damit sind auch keine
Weisungen an die Schulen verbunden. Dementsprechend kann so etwas Uberhaupt selbsténdig verschickt
werden. Ich habe mehrmals betont, dass es dennoch nicht korrekt ist, dass dies passiert ist, denn es ist
diese Verdffentlichung bzw. der Versand ohne Freigabe oder ohne Information an den Bildungsdirektor oder
an den Landesrat passiert. ?

Zu Frage Nr. 3. Die Landesdirektorin Sigrun Falkensteiner hat den Begleittext der Veroffentlichung
bzw. der Mitteilung an die Schulen freigegeben, aber nicht die Broschiire.

Zu Frage Nr. 4. Die Broschiire wurde im PDF-Format als Druckversion verschickt und niemals
gedruckt. In dieser Folge sind keine Druckkosten entstanden.
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Zu Frage Nr. 5. Christian Alber hat bis zur Klarung der Sachlage, die auch in unserem Sinne ist und
Von uns vorangetrieben wird, ersucht, seine institutionellen Inspektionsaufgaben zurtickzulegen. Nach
Klérung der entsprechenden Sachlage werden weitere Schritte erfolgen je nachdem wie die Klarung ausfallt.

Zu Frage Nr. 6. Ich kann lhnen sagen, dass es sicherlich keinen Schnellschuss geben wird. Wir
werden jetzt zuallererst den Austausch mit den Schulen suchen auch zum Erfahrungsaustausch der
konkreten Fragen, die auch aufgeworfen worden sind und dann in der Folge entscheiden. In jedem Falle
habe ich aber auch schon 6ffentlich kundgetan, dass die Freigabe der Veréffentlichung von Broschiiren, wie
auch immer sie dann verschickt oder weitergegeben werden, von einer derartigen auch
gesellschaftspolitischen Relevanz durch den Bildungsdirektor bzw. den Landesrat erfolgen muss.
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XVI. Legislaturperiode XVl legislatura
AKTUELLE FRAGESTUNDE INTERROGAZIONI SU TEMI DI
ATTUALITA
Sitzung Nr. 9 sedutan. 9
vom 09.04.2019 del 09/04/2019
Replik der Abgeordneten Mair auf die Replica della consigliera Mair alla risposta
Antwort von Landesrat Achammer auf die dell’assessore Achammer
Anfrage Nr. 21/04/19 all’interrogazione n. 21/04/19

MAIR (Die Freiheitlichen): Der Herr Landesrat hat natirlich recht. In der Zwischenzeit — die Anfrage
ist vom 3. April — wurde einiges dazu auch 6&ffentlich gesagt. Dass es keinen Schnellschuss gibt, darum
ersuche ich. Aufgrund der Ausarbeitung dieser Broschiire ... Das ist auch nicht in Ihrem Sinne gewesen,
denn Sie haben die Landtagsanfrage angesprochen, die ich selbst gestellt habe. Sie haben die Broschiire
angekiindigt, aber ich glaube nicht, dass Sie damals vom Inhalt dieser Art ausgegangen sind. Ich glaube
auch nicht, dass das in lhrem Interesse oder in unser aller Interesse ist.

Was die Weisung anbelangt, Folgendes. Wenn man sich das Begleitschreiben durchliest, aber auch
den Text selbst, der in der Broschiire verwendet wurde, dann kann man sagen, dass er eine andere Sprache
spricht, also die Schulen wurden dazu angehalten. Ob es jetzt eine Weisung ist oder eine Aufforderung, sich
S0 zu verhalten, da streiten wir uns jetzt nicht herum.

Wie gesagt, es ist, glaube ich, wichtig, dass man dazu auch Stellung nimmt auch in lhrem Interesse.
Ich mdchte ganz klar betonen, dass es mir persénlich ganz sicher nicht um eine Hexen- oder
Verfolgungsjagd geht, was Herrn Christian Alber anbelangt. Aber ich glaube, dass wir alle (iber den Inhalt
dieser Broschiire erschrocken sind. Das ist nicht im Interesse der Integration und im allerwenigsten der
muslimischen Mitblrger selbst.



